责编/楼世宇 叶飞 审读/胡红亚

规范源头管理 打造智慧清运 补齐处置短板



嵩江固废转运站大件垃圾处置系统试运行。 通讯员供图

近日,家住鄞州区四季 云顶的沈先生正在进行房 屋装修。11月22日,沈先 生通过电话预约,与装修 (大件)垃圾收运单位约定 下午5点前来收运。下午4 点,一辆宁波市铭晟环境科 技公司的蓝色装修(大件) 垃圾收集车赶到现场,经过 10分钟的装运,满满一车装 修垃圾装运完毕,按照公布 的收运价格,收取费用500

-直以来,装修(大件) 垃圾是困扰社区和居民的 一大"心病"——旧屋翻新 后的大件家具、装修垃圾到 底该往哪里放、往哪里运?

今年来,鄞州区综合行 政执法局专门制定《关于进 一步规范装修(大件)垃圾 管理体系建设的方案》,通 过规范前端投放场地、规范 收运企业、建立智慧化收运 监督系统、投用嵩江西路大 件垃圾处置设备等一系列 举措,逐个逐项解开装修 (大件)垃圾管理链条上的 "干干结"。

截至目前,鄞州区533 个小区,已有171个小区设 置装修(大件)垃圾密闭化 投放容器或垃圾房,362个 小区采取预约上门收集,装 修(大件)垃圾"乱投放""无 处放"等难题正逐步得到解





吴韵山水苑建筑垃圾、大件垃 圾、绿化垃圾投放处。 通讯员供图

因地制宜规范源头管理

装修(大件)垃圾投放一向是 社区管理中的大难题,长期以来存 在着场地设置不规范、源头分类不 规范、管理制度不规范等一系列问 题,整体呈现无序、粗放状态。

对此,鄞州区首先从规范源头 投放场地入手,通过进社区宣讲、 走访等方式普及相关规定,一方面 要求居民先装袋或捆绑后再投放, 另一方面要求社区、小区健全投放 场地的分类隔断设置,并张贴明确 的分类标识,实行集中暂存,并为 预约收运打好基础。

与此同时,该区还在全市率先 试点,整合资源搭建装修(大件)绿 色智慧平台,在投放环节居民不仅 可以选择"线下"暂存制,将装修 (大件)垃圾暂存到指定的投放(暂 存)点,再由生活垃圾分类管理责 任人联系收运单位进行收集;也可 以选择预约制,借助该平台自行预

约拉臂箱体或车辆,实现装修(大 件)垃圾从家门口到收集车(箱)的 "一站式"收集,有效解决投放端与 运输端的衔接问题。

在一系列措施出台和各方群 策群力中,鄞州各社区、小区结合 自身实际,推出了不少实用做 法。8月6日,东吴镇政府出资兴 建的全区首个规范化装修(大件) 垃圾及绿化废弃物投放点,分别 在东吴镇林景家园、小白山水、吴 韵山水苑小区建成投用。记者在 现场看到,这一投放点隔断为3个 独立功能区,从左至右依次是绿 化废弃物、大件垃圾、装修垃圾投 放点,整个区域干净整洁。此前, 这三个小区由于没有明确、固定 的投放点位,大件垃圾、装修垃圾 等往往露天堆放在单元门口、绿 化带里,造成环境脏乱、下雨天污 水流溢等问题,严重影响小区环 境。"有了规范化的投放点,大件 垃圾、装修垃圾、绿化垃圾不再乱 扔乱堆,小区环境更整洁美观!" 东吴居委会书记介绍。

位于东胜街道的泰和家园小 区建于2000年,近年来二次装修 居民较多,同样存在着大件垃圾、 装修垃圾随意堆放问题。为此, 社区和物业商量,引入了可移动 的智能拉臂箱,该箱体高0.6米、 宽2.1米、长4.2米,可以承载一周 垃圾量,并与装修(大件)绿色智 慧平台相联通,一旦超过90%的 暂存量即通过平台发出预警,收 运单位接收预警后便前往清理。 "自从有了这个拉臂箱,大大方便 了居民存放,装满后收运单位会 过来将原箱拉走,再更换一个空 箱子,不仅环境卫生整洁干净了, 收运也很方便。"泰和社区党委副 书记蓝卫明说。

数字赋能打造智慧清运

装修(大件)垃圾管理环环相 扣,中端收运作为连接前端与末 端的重要一环,也因标准不明确、 车辆要求高、管理难度大等原因, 长期存在市场无序、运输散乱、去 向不明等乱象。为逐步扭转这一 局面,鄞州区创新性实行"准入 制 政府兜底"的"双轨运行"模 式。

针对在鄞州区从事装修(大 件)垃圾收集运输的单位,专门发 布《装修(大件)垃圾作业车辆配置 要求》,对车辆外观标识、密闭情 况、车载监管设备等作出具体要 求,在满足办理营业执照,车辆达 修(大件)垃圾"一盘棋"统筹推进,

到国五以上排放标准、完成密闭化 和智能化改造、统一外观标识等一 系列条件后,必须到鄞州区综合行 政执法局备案,并纳入装修(大件) 绿色智慧平台监管,从而逐步淘汰 三轮车、小四轮等落后收运方式, 杜绝"滴漏洒"、乱处置等收运现 象,推动装修(大件)垃圾收运市场 优化升级。目前,该区已对首批5 家规范收运单位予以公示、拥有了 10余辆规范化车辆。

针对部分无物业小区,该区则 委托国有企业采取兜底服务,补齐 无物业小区管理短板,确保全区装 目前已覆盖东胜、明楼、白鹤3个 街道的14个无物业小区。

借助装修(大件)绿色智慧平 台,鄞州区综合行政执法局能够实 时监控所有规范化收运车辆的车 载视频和车载定位,并能够对末端 处置场所过磅称重系统、视频监控 系统、车牌识别系统等进行全程查 看。平台还能够对运输车辆的运 行轨迹、收集量以及倾倒场地、倾 倒量进行后台监控和比对,防止乱 收运、乱倾倒,充分发挥数字技术 对装修(大件)垃圾监管的放大、叠 加作用,从根本上保证"来源可溯、 去向清晰"。

硬核设备补齐处置短板

处置设备短缺、场地脏乱,也 是装修(大件)垃圾处置过程中的 一大短板。为破解这一问题,鄞州 区选择"两条腿"走路——既积极 上线新型大件垃圾破碎处置硬核 设备,又坚持提标改造原有场地。

今年以来,由政府投资建设的 嵩江西路固废综合转运站、鄞州区 中心城区装潢垃圾循环处置利用中 心均安装设置了大件垃圾破碎处置 系统,平均每小时能够处理大件垃

圾45吨,能够有效满足鄞州中心城 区大件垃圾处置需求,有效填补大 件垃圾处置短板。

与此同时,鄞州区积极对原有 的装修(大件)垃圾中转处置场所 进行提标升级,发布了《装修(大 件)垃圾中转、处置场所设置要 求》,对照场地密闭围挡设置、路面 硬化、车辆清洗、抑尘降噪、雨污分 流等标准,在全区范围内持续排摸 提升中转场所、处置场所,对8家

符合条件的资源化利用企业予以

值得一提的是,为了保障市民 权益,鄞州区坚持采取备案公示制 度,要求5家具备资质的收运单 位、8家规范化运行的资源化利用 企业承诺最高收费价格,接受社会 监督,严防装修(大件)垃圾管理规 范化过程中出现价格虚高行为。

记者 边城雨 通讯员 李佳静 陈昭